



இலங்கை விடயத்தில் ஒதுங்கியிருந்தமை இந்தியாவின் பெரும் ராஜதந்திரத் தவறு



முன்னாள் 'ரோ' தலைவர் விமர்சனம்

புதுடி, ஒக்டோபர் 02
இலங்கையில் சமாதானத்தைக் கொண்டுவருவதற்கு இந்தியா தீவிரமான பங்களிப்பைக் கூடுதலாகச் செய்ய முன்வராமல் தவறு இழைத்திருப்பது இந்தியாவின் வெளிவிவகாரக் கொள்கைக்கு நேர்ந்த இமலயத் தவறாக இருக்கப் போகிறது என்று இந்தியாவின் புலனாய்வு முகவர் நிறுவனமான 'ரோ'வின் முன்னாள் தலைவரான ஜே.கே. சின்னா எச்சரித்திருக்கிறார். இலங்கை விவகாரத்தில் ஒதுங்கியிருந்ததன் மூலம் பெரும் இராஜதந்திரத் தவறை இந்தியா செய்து விட்டதாகவும் அவர் குற்றஞ்சாட்டியிருக்கிறார்.

இருக்கலாம்" என்றும் சின்னா குறிப்பிடுகிறார். 'ரோ' எனப்படுகின்ற ஆராய்ச்சி மற்றும் ஆய்வுப் பிரிவு நிறுவனமே இந்தியாவின் தேசியப் புலனாய்வு முகவர் நிறுவனமாகும். இதன் தலைவராக ஜே.கே. சின்னா கடந்த வருடம் வரை பதவி வகித்து பணியாற்றியிருக்கிறார். 'இந்தியன் டிபென்ஸ் ரிவிசூ' என்ற இந்த (06 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வீரயோக் கடை உரிமையாளர் மன்னாரில் நேற்றிரவு சுடப்பட்டார்

மன்னார், சின்னக்கடை பகுதியில் நேற்று இரவு 8.50 மணியளவில் இளைந்தெரியாத நபர்கள் நடத்திய துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தில் ஒருவர் படுகாயமடைந்தார். மன்னாரைச் சேர்ந்த மச்சேந்திரா தேவன் என்பவரே படுகாயமடைந்தவராவார். இவர் அப்பகுதியில் வீடியோக்கடை, மினித் தியேட்டர் என்பவற்றை நடத்திவருபவர் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது. இவரது வயிற்றுப் பகுதியிலும் நெஞ்சப் பகுதியிலும் துப்பாக்கிச் சூட்டுக் காயங்கள் காணப்படுகின்றன. இவர் உடனடியாக மன்னார் ஆதார வைத்தியசாலையில் சேர்க்கப்பட்டு மேலதிக சிகிச்சைக்காக அனுராதபுரம் வைத்தியசாலைக்கு கொண்டு செல்லப்பட்டார். (ஐபி2)

ஜி.சீ.சு. பெறுபேறுகள் அடுத்த வாரமே!

கொழும்பு, ஒக்ட.2
ஜி.சீ.சு. உயர்தர பரீட்சைப் பெறுபேறுகள் அடுத்த வாரம் வெளியிடப்படும் என்று பரீட்சைகள் திணைக்கள ஆணையாளர் அனூர எதிரிசிங்க தெரிவித்துள்ளார். முன்னதாக இப்பெறுபேறுகள் நேற்றிரவு வெளியாகும் என அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது. இது தொடர்பாக ஆணையாளர் எதிரிசிங்க மேலும் கூறுகையில், "யாழ்ப்பாணம், கிளிநொச்சி மற்றும் முல்லைத்தீவு ஆகிய மாவட்டங்களில் உள்ள பரீட்சார்த்திகளின் செய்முறைப் பரீட்சைக்கான புள்ளிகள் கிடைப்பில் (06 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

பேச்சுக்கான முன்னேற்பாடுகள் பற்றி இரு தரப்போடும் பேச போவார் வருகை

கொழும்பு, ஒக்ட.2
இலங்கை சமாதான முயற்சிகளுக்கான நோர்வேயின் விசேட தூதுவர் ஜோன் ஹன் லன் போவர் நேற்று கொழும்பு வந்தடைந்தார். போவரின் இந்த விஜயம் முக்கியமாக இலங்கை அரசுக்கும் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையில் அமைதிப் பேச்சு மீண்டும் ஆரம்பிப்பது தொடர்பாக அமையும் என்று அரச சமாதானச் செயலகம் தெரிவித்துள்ளது. இது தவிர, நோர்வேயின் சர்வதேச விவகார அமைச்சர் எரிக் சொல்ஹெய்மும் இலங்கை வரவுள்ளார் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. சமாதானப் பேச்சுத் தொடர்பாக தமிழீழ

தலைநகரில் இரு மாதங்களில் கடத்தப்பட்டோர் தொகை 33

கொழும்பு, ஒக்ட.2
கொழும்பில் கடந்த இரு மாதகாலப் பகுதியில் 33 பேர் கடத்தப்பட்டுள்ளனர் என ஆக்டத்தல் மற்றும் படுகொலைகள் தொடர்பான நடவடிக்கைகளைக் கண்காணிக்கவேண்டிய உருவாக்கப்பட்டுள்ள 'மக்கள் கண்காணிப்புக் குழு' தெரிவித்துள்ளது. இவர்களில் 9 பேர் கொலை செய்யப்பட்டுள்ளனர் என்றும் எஞ்சிய 11 பேரின் விவரங்கள் எவற்றையும் பெறமுடியாமல் உள்ளது என்றும் அக்குழு மேலும் தெரிவித்துள்ளது. கடத்தப்பட்டவர்களில் 3 சிங்களவர்களும் அடங்குகின்றனர். கடத்தல்கள், கொலைகள் தொடர்பாக நாடளாவிய ரீதியில் மக்கள் எம்மிடம் தகவல் தெரிவிக்கலாம். அவர்களை மீட்க உரிய நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும் என்று இக்குழுவின் தலைவர் சிறிதுங்க ஜயகுரிய நேற்றுக் கூறினார். (06 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஒஸ்லோவில் புலிகளுடன் பேச்சு நிச்சயம் என்கின்றார் கோலென்னை

கொழும்பு, ஒக்ட.02
ஒஸ்லோவில் பேச்சு நடத்துவது தொடர்பாக அரசு நோர்வேயுடன் ஈடுபாட்டுடன் செயற்பட்டு வருகிறது. எனவே பேச்சுக்கள் நிச்சயம் இடம்பெறும். இவ்வாறு தெரிவித்திருக்கிறார் அரசு சமாதான செயலகத்தின் பணிப்பாளர் பாலித கொலென்னை. ஏ.பி. செய்தி நிறுவனத்துக்கு அளித்த செவ்வி ஒன்றில் அவர் கூறியிருப்பதாவது

இனியும் காலத்தைத் தாழ்த்தாது மாணவர் பகிஷ்காரிப்பை கைவிடுக

யாழ்ப்பாணம், ஒக்ட.2
தமிழ் மக்கள் வேறு எந்த நலன்களுக்காக கலம் கல்வியைப் பேரம் செய்வார்கள் அல்ல. எனவே இனியும் காலம் தாழ்த்தாது மாணவர்களின் பகிஷ்காரிப்பை உடன் நிறுத்தும் படி சம்பந்தப்பட்டவர்களை வேண்டுகிறோம். இவ்வாறு யாழ்.ஆயர் மேதகு தோமஸ் சவுந்தரநாயகம் மாணவர்களுக்கு அவசர வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். யாழ்.மாவட்டத்தில் நடைபெற்று வரும் பாடசாலை பகிஷ்காரிப்பைக் கைவிடக் கோரி நேற்று விடுத்த அறிக்கை ஒன்றிலேயே அவர் இவ்வாறு குறிப்பிட்டிருக்கிறார். இடம்பெயர்ந்து பாடசாலைகளில் இருப்போர் அவற்றை விட்டு விலக உரிய ஏற்பாடுகளைச் செய்தும், போதுமான போக்குவரத்து சேவை, தடையற்ற மின்சாரம், ஊரடங்கு தளர்வு மற்றும் வசதிகளை வழங்கி இயல்பு நிலையைத் தோற்றுவித்து கல்விச் சேவை தொடர்வதற்கு சம்பந்தப்பட்ட அனைவரும் ஒத்துழைக்க வேண்டும் என்றும் ஆயரின் அறிக்கையில் வலியுறுத்தப்பட்டுள்ளது.

யாழ்.ஆயர் அவசர வேண்டுகோள்

அறிக்கையின் முழு விவரமும் வருமாறு: நடைபெற்றுக்கொண்டிருக்கும் கொடிய போரினால் நாம் எமது நிலத்தை, வீடுகளை, செல்வத்தை, சேமிப்புக்களை, கல்விமனைகளை, பெற்றோரை, இளையோரை, ஏன் எமது மனித மாண்பையும், சிந்திக்கின்ற கருத்து (06 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கடற்கண்ணிவெடிகள் கற்றமிட்டியில் மீட்ட

கொழும்பு, ஒக்ட.02
கற்பிட்டிக் கரையோரப் பிரதேசத்திலுள்ள கண்டக்குழி என்ற இடத்தில் நேற்று இரு கடற்கண்ணிவெடிகள் மீட்கப்பட்டுள்ளன. மீட்கப்பட்ட இரு கடற்கண்ணிவெடிகளும் கடலில் வெடிக்கும் தன்மை கொண்டவை என்று கற்பிட்டிக் பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். மீட்கப்பட்ட ஒவ்வொரு குண்டுகளும் 20 கிலோகிராம் நிறையுடையது. (06 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

நிவாரணப் பணியாளருக்கு ஊறு விளைவிக்கும் செயல்கள் வேண்டாம் என்கிறது செஞ்சிலுவை

யாழ்.கிரனேட் வெடிப்புச் சம்பவத்தை அடுத்து அக்குழு அறிக்கை

கொழும்பு, ஒக்ட.02
மனிதநேயப் பணிகளில் ஈடுபடும் தொண்டு நிறுவனப் பணியாளர்களின் பாதுகாப்புக்கு ஊறு விளைவிக்கும் நடவடிக்கைகளில் எந்த தரப்புகளும் ஈடுபடவேண்டாம் என்று செஞ்சிலுவைச் சர்வதேசக் குழு கேட்டிருக்கிறது. யாழ்.நகரில் உள்ள செஞ்சிலுவைச் சர்வதேசக் குழுவின் அலுவலகம் முன்பாக நேற்று முன்தினம் இடம்பெற்ற கைக்குண்டு வெடிப்புச் சம்பவத்தை அடுத்தே செஞ்சிலுவைச் சர்வதேசக் குழு இந்தக் கோரிக்கையை விடுத்திருக்கின்றது. செஞ்சிலுவைக் குழு நேற்று விடுத்த அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டிருப்பதாவது: - செப்டெம்பர் 30 ஆம் திகதி சனிக்கிழமை முற்பகல் 11 மணியளவில் யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ள செஞ்சிலுவைச் சர்வதேசக் குழுவின் (06 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

எம் மத்தியில் 365 நாட்களில்.....! மலையாள உயர்ந்த மாண்பு....!



வாணியின் ஒருவடிவாய் வந்திங்கு நீயுதித்தாய்
பூமியில் உன் புகழைப் பொறித்துமே பிரிந்துவிட்டாய்
இனியிங்கு உனது கல்விப்பணியோல் உன்னுடைய
வழிநின்று பணிபுரியும் பண்புடையோன் வருவதெப்போ,

பதிவைத்து வளர்த்தெடுத்த பயன்மிகு கல்விக் கோவே
ஒளிதைத்துக் கல்விவானில் ஒளிர்ந்திட்ட பெருஞ்சுடரே
கதியென்று கல்விப்பலம் உனைநம்பி வாழ்ந்திருக்க
விதியென்று வீழ்ந்தனையோ விழிசிந்தி விம்முக்கிறோம்.

விஜயதசமி இன்று எங்கள் மழலைகளின்
வித்தியாரம் பத்தின் அகரம் எழுதும் நாள்
வித்தையில் பெருந்தகைநீர் மத்தியில் இணைந்த தினம்
மத்தியத்தின் மணிக்கொடியில் மண் சரித்த நாளாயிது
விதியின் கரம் எழுதிற்று இராச துரையின் நாளிதென்று
ஏடு தொடக்குமிந்த விஜயதசமித் திதியன்று
பீடுநடையின்று தொண்ணூற்றி ஆறுமுதல்
முடுமந்திரமாய் மண்சரிந்த நாள் வரையில்
நாடே வியந்துரைத்த ராச அதியதியாய்
கூடுபோல் காத்த மத்தியத்துத் தேனீக்கள்
சோக இசை ரீங்கரிக்கும் உன் பிரிவு தாழாமல்.

ஒடி மறைந்துவிட்ட ஓராண்டு தன்னில் யாரும்
முடி மறைக்க விடாதான் நினைவும் பெரும்புகழும்
பல்கலைக் கழகமென்ன அரிமாச் சங்கமென்ன
கல்விய் புலங்களென்ன சமூகத் துறைகளென்ன
யார்வாயிலுமுன்தன் தனிச்சிறப்புப் பாடுதையா
தேடி நீர் காட்டி வைத்த கல்விய் பெரும் செல்வம்
கோடிபெறும் மனைவரம் நல்ஒழுக்கம் எமைக் காக்கும்
“உமைப்பாடிய புகழ்வதற்கு” பலவாயிரமுண்டு ஐயா.

நீர் தந்த வீரமின்று வீரியமாய் நிற்குதையா...
உங்கள் சக்தியில் சிந்திய முத்துக்கள்
உங்களைச் சிதறின ஒருசில குண்டுகள்
எங்களை சிதறவிடா திணைந்தே வளர்க்கும்.
காடு பார்த்த இடிந்த சுவர்களிடை மத்தியின்
மேடு பரந்த முன்பரந்த கட்டடம் மைதானத்தை
“நற்கோடு” உட்புல கோலங்கள் உருவாக்கி
கல்விக் கொன்று கணனிக்கென்று பல செயற்பாடு
நவீன மரபுகளில் மத்திய கலாசாரம் உம்மால்
புதிய பாதையிலே வீறுநடை போட்டதுண்மை

சந்தித்த சிலகணத்தில் அனைவருமே நண்பராவார்
சிந்தித்து சிறப்பறிந்து உறுதுணைகள் பலபுரிந்து
நிந்திப்பு பல கண்டும் உறுதியுடன் பணிசெய்து
தித்திப்பாய் எம் மனதில் வழிகாட்டும் ஒளியானீர்
சிந்தித்தால் சிந்தை குலையும் நோய்கள் பல திரளும்
ஆண்டொன்று முடியமுன்னே நீர் கண்ட முதல் மத்தி
மீண்டுமொருமுறை வந்திடுமோ என அச்சம்.

விண்ணுறையும் விளக்கே தோன்றாத் துணையாய்
எம்மனக் கோயிலிலே வருடமாய் இணைந்திருந்தீர்
மைந்தருக்கு தெய்வபலம் தந்து நின்றிருந்தீர்
ஆன்மீக வலுவாக குடும்பத்தை மெருகேற்றி
ஆழ்மனது சக்தியாய் எம்மையெலாம் நெறிய்படுத்தி
சக்தியாய் பலமாய் உறுதுணையாய்
எங்கள் மனங்களில் நிறைந்து நின்றீர்
விழி நீர்பாய கண்ணீர் சிந்தி
உமை நினைந்து உளறுகிறோம்.

உமார் உயர்திரு

கணபதி இராசதுரை

(B.Ed, B.A(Pol.Sc), M.A(Ed), S.L.P.S. - I)

முன்னாள் அதிபர் - யாழ்ப்பாணம் மத்திய கல்லூரி

(1996 - 2005)

அச்சுவேலி ம.வி., நடுஸ்வராக் கல்லூரி,

கடகுவன்புலம் ம.வி., முல்லைத்தீவு ம.வி.



பிறந்தார்
28.09.1947



தீதி
விஜயதசமி 02.10.2006

சரிந்தார்
12.10.2005

குடும்பத்தினர், சகோதரர், நண்பர்கள், மாணவர்கள்,
பழைய மாணவர்கள், பெற்றோர், ஆசிரியர், கல்விச் சமூகத்தினர்.

